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Hirdetések dija;
□-czentiméterenként 6 fill. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

Nagyenyed, csütörtök 1903. deczember 17.

POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.
AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁG. EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

XXII. évfolyam.

Szerbesztőeég
és

kiadóhivatal
Földes Ede

könyvkereskedése
Beth'en-utcza 2. sz. alatt, 

hova úgy i lap szellemi részét ille t 
közlemények, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér­

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viasza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szózat a magyar nemzethez.
(B) Miután Kossuth Ferencz és alkotmány tisztelő társai 

az obsirukczióuak véget vetettek, szükségesnek találták, 
hogy a fenuebbi czim alatt f. hó 12-éu keltezve egy 
proklamáczióban indokolják lépésüket és elhatározásukat. 
A proklamálás indoka pedig az volt, hogy Kossuth ép­
pen a saját pártjában találta azon konok elemeket, kik 
nem gondolva a nemzet óriási anyagi károsodásával, 
a kultúra és közgazdasági téren való hátramaradásával, 
nem törődve a nemzeti konszolidáczió terén való gyöngü­
léssel , nem bánva azt, hogy a hadsereg körében való 
nemzeti erősödésünk és térfoglalásunk egy lépést sem 
tehet, a mig az erre szükséges intézményeket a tör­
vényhozás ö Felségével egyetértve nem létesíti ; egy­
szóval : nem törődve semmi nemzeti követelmény nyel, 
vak elbizakodással rohantak annak a falnak, melyről 
most csakis dagadt fejjel, puffadt képpel lehet retirálni. 
És szükség volt e proklamáczióra azért is, mert a tul- 
liczitálás mesterségét űző egyes néppárti túlzók és az 
Ugrou-Hollú-fele „magyarországiak nagyon alkalmas­
nak találták a pillanatot Kossuth megtámadására és 
meggyanusitására, a miből az tűnik ki, hogy ők is hiába 
valónak tartják erőlködésüket Kossuth támogatása nél­
kül, holott Kossuth, ha valamit akart a parlamentben, 
eppen nem kereste az ő támogatásukat, bízott önma­
gában és törekvései igazságában.

A mi a proklamácziót illeti, igaza van Kossuthnak 
abban, hogy „ámító az, a ki azt mondja, hogy a harcz, 
melyet vívtunk, eredmény nélkül való“ s ennek bizo­
nyításául helyesen hivatkozik a miniszterelnök azon 
kijelentésére, hogy „minden jognak forrása a nemzeti 
akarat“, helyesen utal a magyar tiszteknek magyarez- 
redekbe való visszahelyezésére és arra, hogy a katonai 
nevelő intézetekben a tantárgyak java részét magyar 
tisztek fogják tanítani. Méltán emeli ki a választói jog 
kiterjesztésére czélzó törekvéseket, valamint a szegény 
nép terhének könnyítését, mire a kormány szintén kö­
telező ígéretet lett. Helyesen mondja Kossuth : „a ma­
gán ember koezkáztathatja vagyonát, becsületét, életét, 
de a haza sorsa nem oly sajátunk, a melylyel szabadon 
rendelkezhetünk s ezért teljes igazsággal kiálthat fel:

0

II. Rákóczi Ferencz emlékezete.
Beszéd, melyet a nagyenyedi Bákóczi-ünnépén f. hó 13-án elmondott 

Lázár István fógimn. tanár.

Kétszáz esztendős múlt homályából daliás alakok je­
lennek meg a mi hívásunkra. Hálás emlékezetnek, hó­
dolatnak és szeretetnek napsugaras fénye veszi őket 
körül. Jó ismerősök valamennyien. Az elmúlt két szá­
szad nem tudta a uevüket s érdemeiket feledésbe bo­
rítani. Sőt naponta szebben ragyog a nevük dicsősége; 
naponta hangosabban szól hozzánk tetteik emlékezete. 
Mikor nemes példájukból erőt és lelkesedést, bizalmat 
és önérzetet merítünk: akkor érezzük igazán, hogy hi­
szen velünk vaunak ők mindig; bennünk él és műkö­
dik a lelkűk, a szabadság lelke. Ők ébresztettek, mikor 
szunuyadoztunk; ők buzdítottak, mikor kisleiküek vol­
tunk; az ő szemrehányásuk büntetett, ha vitéz harczaik- 
nak szent czéljáról valaha megfeledkeztünk.

Mélabúsa» szól a tárogató hangja Olyan, mint a Le­
hel kürtje, melynek dallamától a költöző lélek is vissza­
száll, hogy még egyszer, hogy utóljára vigasztalja 
meg a haldokló vitézt a múlt dicsőség és nemzeti 
nagyság képeivel. Elhallatszik a hang messzire ; s a ki 
hallja, annak titkos-rejtelmes dolgokat mesél, mint az 
isteni sugallat. Elmondja ámultát, melynek tanulságai­
ról sohasem szabad megfeledkeznünk; beszél olyan 
emberekről, kik mindent fel tudtak áldozni hazájuk 
szabadságáért; és beszél meggyőző erővel, és tanít lan­
kadatlan kitartással, hogy csak együttes munkának van 
sikere, áldása; hogy ne legyünk ellenségei egyetlen jó 
barátunknak, önmagunknak. Szól a tárogató! A hangja 
erősödik és emelkedik! Beszél nekünk a szabadság 
olthatatlan vágyáról, melyet a hősök lelkűkben ápoltak;

„A haza sorsán a k minden koczkázatón 
telül kell állania!“ Ezt a jelszót mindenki je­
gyezze meg és a közélet nagy küzdelmeiben tartsa szem 
előtt. A szabadelvüpártuak is ez a jelszava s mi örven­
dünk, hogy Kossuth és pállja a puszta tagadás, a me­
rev magatartás teréről uz okos nemzeti politika cselekvő 
terére lépett, bölcsen megválasztva az eszméket, me­
lyeket érlelni s az időt, midőn cselekedni kell. Vajba 
az első helyes lépést követhetné hasonló irányban a 
többi is, mert vállvetve többre mehetünk, mint egymást 
marezaugolva.

SZEMLE.
A delegácziók ülését Bécsben f. hó 15-én nyi­

totta meg Széli Kálmán alelnök. Az albizottságokba 
beválasztott, delegátusok közül dr. Werner Gyula a 
uaplóbiráló, dr. Rozenberg Gyula a tengerészeti al­
bizottság tagja lett.

Az olasz kereskedelmi szerződés. Dr. Bőse ti­
lt erg Gyula orsz. képviselő, mint a képviselőház köz- 
gazdasági bizottságának előadója, í. hó 12-én beterjesz­
tette a közgardasági bizottság jelentéséi hazai borter­
melésünk védelmére rendkívül nagy fontosságú olasz 
szerződés ügyében s a kormány ilyen irányú törvény- 
javaslatát elfogadásra ajánlotta.

Rákóczi-ünnep Nagyenyeden.
Az eszményi szabadsághős II, Rákóczi Ferencz em­

lékezetére lelkes szép ünnepei rendezett és ült Nagy- 
enyetl városnak a hazafias eszmék iránt melegen lelke­
sedő közönsége f. hó 13-án Az egész város fel volt lobo­
gózva ez ünnepi alkalomra. Ifjak és öregek, férfiak és 
nők, a hideg idő daczára, tömegesen siettek az ünnep­
lésre. A r. k. templomban Deli Ödön minorita r. ház- 
főnök tartott istentiszteletet; az ev. ref. templomban 
Szilágyi Farkas lelkész megható imája után J a n- 
c s ó Sándor lelkész, az ág. ev. templomban W e i u r i c h 
Frigyes lelkész, a gör. kath. templomban M aj o r János 
esperes, az izr. templomban Horovitz Ármin nagyszebeti.

beszél a halhatatlan dicsőségről, melyet a szabadságért 
való küzdelmükben megszereztek. Büszkén, követelőén, 
harczrahivóau hangzik a riadója. Megrázza velőkig az 
embert. Nein is azért szól az, hogy érzékeinket búfe­
lejtő álomban ringassa; hanem hogy felébreszszen és 
munkára serkentsen. Hát csak hadd zúgjon! Hadd 
rázza meg és teremtse újra a lelkünket! Emeljen ki 
bennünket a hétköznapi érdekek és ellentétek köréből, 
föl a magasba, a tiszta levegőbe, a hol tisztán látni az 
eszményi igazságot és egy pillantással össze lehet kap­
csolni a megbünhődött múltat és jövendőt. Hallgassuk 
a hangját áhítattal; engedjük át magunkat egészen az 
ébredő hangulatnak, hogy a mit a szegény szó kifejezni 
képtelen, azt mind a szivünk dobogásából, lelkünk 
szárnyalásából szedjük össze ünnepi ékességnek. Hall­
gassuk meg, mit beszél nekünk e szent emléknapot) 
daliás időkről, daliás időknek legszebb lovagjáról, az
eszményi szabadsághősről, II. Rákóczi Ferenczről.

* * *
*

Junius hóban volt kétszáz esztendeje, hogy Rákóczi 
Ferencz a vereczkei szoroson át, kis seregével, Lengyel- 
országból hazájába érkezett. Miért volt Lengyelország­
ban? miért jött sereggel hazájába? tehát miért ünne­
pelnek ebben az esztendőben vármegyék, városok, köz­
ségek, intézetek, az egész nemzet apraja-nagyja ? rö­
viden elmondom.

Lipót király már tiz év óta önkényesen, országgyű­
lés nélkül kormányzott. Kolloides tanácsa szerint egé­
szen hódított tartománynak tekintette Magyarországot. 
A központi kormány nyíltan szegte meg a törvényeket; 
köz- és magánjogot egyaránt lábba! taposott 1696-ban 
pedig az ország újjászervezése czimén egyenes kísér­
letet tett arra, hogy az osztrák örökös tartományok 
közé sorozza hazánkat. Valóságggal lázitó politikát 
folytatott, azzal a nem is nagyon leplezett czélzattal,

főrabbj is tartottak az ünnep jelentőségéhez méltó haza 
lias szónoklatokat. Templomozás után a régi városház 
nagytermébe vonult a díszes közönség, melynek díszét 
nagyban emelte városunk előkelő hölgyeinek fényes 
koszorúja. Ott láttuk Z e y k Dániel főispánt, Szász 
József alispánt, Török Bertalan orsz. képviselőt, dr. 
V arró László polgármestert, Nagy Lajos kollé­
giumi rektor-professzort a hivatalok képviselőit, kollé­
giumi tanárkait, az áll. elemi és polgári leányiskola 
tanítónői karat, városi polgárságunk tekintélyes részét 
su kollégiumi ifjúságot. Az ünnepélyt K á 1 ó Géza zene­
karának szépen játszott kuruez dalai kezdték meg. 
Utánuk M a d a r a s Endre Vili. g. o. hatásosan sza­
valta Szabolcsba „Rákóczi sírja“ ez. költeményét. A ta­
nítóképző dalkara „Rákóczi trombitája“ ez. dalt adott 
elő, melyet a közönség élénk tetszéssel fogadott. Em- 
lekbeszédet Lázár István koll. tanár tartott, melyet 
egész terjedelemben közlünk a szónok szívességéből. 
Beszédét a közönség nagy figyelemmel hallgatta és 
megérdemelt elismeréssel fogadta. Az iparos önképző­
kör alkalomszerűen kiválasztott és szabatosan előadott 
éneke és Csongvai Ferencz IV. képezdész lelkes 
szavalata következett, mely után az ünnepélyt a közön­
ség „Himnusz“ éneke zárta be. A jelenvoltak mind­
nyájan egy szép nap emlékével távoztak, melyet váro­
sunk közönsége osztatlan közreműködéssel készített 
magának.

Mulatság.
A tél beálltával lángol fel nálunk a szeretet tüze 

azok iránt, a kik fáznak, de nincs a ki segítsen rajtuk 
vagy ha vau is, szegénysége miatt csak sóhajtozni bir, 
de segítséget csak a jó emberektől remél. Ezt a re­
ményt városunkban „A szegény tanulókat segélyezőkor“ 
igyekezik szerény erejéhez, mérten valóra váltani. Az irgal­
masságnak jó cselekedeteit természetesen csak a jószivü 
nagy közönség kegyes adományaiból várhatjuk s e czél- 
ból nem riadunk vissza néha napján egy kis mulatság­
tól sem. így történt, hogy a téli mulatságok sorozatát 
a jótékonyság oltárára szánt áldozattal kezdettük meg 
s elmondhatjuk, hogy elég szép sikerrel.

hogy a kiváltságos nemzetet felkelésre ingerelje s ez­
zel öngyilkosságba üldözze.

Rákóczi Ferencz, ki 18 éves korában, a sok udvari 
ármány közül, végre ősi birtokaira és családi tűzhely­
hez juthatott; kinek édes atyja választott erdélyi feje­
delem, mostoha atyja Thököly Imre, a kuruez-király, 
édes anyja Zrínyi Ilona, a szabadság vértanújának : 
Zrínyi Péternek leánya volt; ki tehát az anyja tejével 
s a családi hagyományok levegőjével szíttá magába a 
nemzeti szabadság iránt való lelkesedést és kötelesség­
érzetet; ki már 12 éves korában, mikora császári se­
regek Munkács várát ostromolták, anyja mellett báto­
rította és lelkesítette a vár fokán harezoló vitézeket; 
kit sem Karaffa erőszakoskodása, sem a neuhausi és 
prágai jezsuiták nevelése, sem a császári udvar csábí­
tása igaz magyar érzelmében meg nem ronthatott: ez 
a Rákóczi Ferencz tőről-hegyre megismervén nagy búsan 
szemlélte hazájának szerencsétlen állapotát. Sokat töp­
rengett rajta gr. Bercsényi Miklós barátjával, a szom­
széd uradalom nagy tekintélyű birtokosával. S megálla­
podtak abban, hogy kedvező idők beálltakor fegyverrel 
szereznek tekintélyt az ország törvényeinek.

A zászló már készen volt; a Rákóczi névnek fénye, 
varázsa volt ez. Családja és nagy vagyona, vezéri tu­
lajdonságai s az udvar féltékenysége feléje irányították 
a közfigyelmet, nemcsak ez országban, hanem Eurőpa- 
szerte mindenütt, a hol nemzetünk ügyei iránt érdek­
lődtek. 0 maga Írja Önéletrajzában : „Házam tekintélyé­
nél s őseim nevénél fogva egyedül az én személyem 
egyesíthette a hazafias törekvéseket; és csakis én esz- 
közölhetém ki a külföldi fejedelmeknek barátságos tá­
mogatását“. Fenkölt, nemes, büszke és érzékeny lelke 
tisztán látja a hivatást, melyre a gondviselés kijelölte.

A szabadságharcz kitörésére jó alkalmul szolgált a 
spanyol háború A Bourbon és Habsburg családok harezba.
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A város „Nemzeti szálloda“ czimü házának díszterme 
tündökölt az acetylén fénytől, de még szebben — igen 
természetesen — a szép szemek ragyogásától. A szép 
szemek tulajdonosai bájos hölgyeink valáuak, a mit — 
úgy gondoljuk — gyöngébbek kedvééi t kel 1 megje0) ez 
zük, mert hát mai napság a fiatal urak szörnyű mó­
don hiúk s még magukra értenék. A hölgyek szép ko­
szorújában láttuk Zeyk Dánielué, Török Bertalanné el­
nök, br. Báuffy Kazimirné, Krismauits Vilmosué alelnök, 
br. Kemény Anna, Szász Józsefné gr. Busseulné leányá­
val, Vincent! Károly né és Lajosné, Bágya Zsigmondné 
leányával, özv. Kovács Gyuláné leányával, Sándor Je- 
uőué leányával és Biró Jolán k. a., Winkler Jánosáé 
leányával, Foga vasi Albertné leányával, Foglár Józsefné, 
Tóth Miklusné leányával, özv. Józsáué, dr. Müller Jenőné, 
Folyovich Rózsika és Bisztritsány Ilus, Ungerpek Mik­
lósáé leányával, Dömők Frzsébet. és Ilka, Baianya} 
Károly né, dr. Jeney Flekné, Garda Józsefné, I űzi Ka­
tinka, Elsholtz Gyuláné, Nagy Iguáczné, Jancsó Lajosné, 
Tóth Kata, Kosa Irén, Lénáit Sámuelué leányával, 
Mircséné, Imreh Józsefné, özv. Lázár Károlyné leányá­
val, Korbuly Kristófué, Vaina Miklósué, Göllner Árpádné, 
Krem ián századosim urhölgyekot és még számosakat. 
Bizonyára szép közönség volt, de még inkább örven­
dettek volna a jó czélra való tekintettel az egylet ked­
ves hölgyei s különösen annak lelkes buzgalom jegyzője 
Hollós István s derék pénztárnoka Kövér János, ha 
zsúfoltnak látták volna a szép termet.

A mi a programmot illeti, a főiskolai képezde dal­
karának ambicziózus karnagyát és tagjait elismeréssel 
emelhetjük ki. Bizonyára szép jövője lesz Fogarasi Jo­
lán k. a. folyton fejlődő tehetségének, ki érzéssel ját­
szott zongorán. Közönségünk kedveueze: Winkler Lia 
k. a. uj meg uj gyönyörűséget szerez minden fellépté 
vei és mikor azt hisszük, hogy ime egy kész művésznő 
áll előttünk, fellépése azt bizonyítja, hogy újabb és 
újabb meglepetésekben képes részeltetni szép tehetsé­
gének ragyogtatásával és a mi oly jól illik hozzá: sze­
rénységével és kedvességével. Kovács Katinka le. a. 
bravourosan kisérte zongorán. Bihary Béla és InczeMiklós 
uraknak csak nevét kell említsük s közönségünk már 
tudja, hogy jó kedvvel, ízléssel előadott énekeik, illetve 
szavallatuk igazi gyönyörűséget kelt mindég, úgy volt 
most is, mit a zajos tapsok nemcsak udvariasságból ta­
núsítottak. Azután tán ez volt, de már erről csak annyit, 
hogy folytatni akarják a januári nagyszerű thea-estélyeu, 
melyhez hasonló kedves mulatságot csakugyan régen- 
régen, az igazi jó időkben tudott produkálni az egylet, 
a melyre előre is szívesen invitáljuk a nagyérdemű kö­
zönséget.

Vég vés hírek.
— Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetései­

ket megújítva bennünket továbbra is támogatni szíves­
kedjenek.

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig

szállottak Spanyolország birtokáért. A franczia kor­
mány is, hogy ellenfelét ítthonn elfoglalja és gyengítse, 
Rákóczi is, hogy nemzete ügyének hatalmas külföldi 
segítséget biztosítson, kölcsönösen egy ligettele a szövet­
ség útját. De Rákóczi követe rút árulást követett el; 
a szövetség tervét Bécsben felfedezte és megbízója szá­
mára halálos Uelepczét készített. Rákóczit a sárosi vár­
ban 1701. iiji.nl 18-áu, beteg ágya neje mellől fogságba 
liurczolták s Bécsújhelyit ugyanazon börtönben zárták, 
honnan nagyatyja Zrínyi Péter, 30 évvel korábban a vér­
padra lépett. Mikor már hat hétig ült börtönben, az 
osztrák udvari kauczellár jelent meg nála, hogy kihall­
gassa. Rákóczi kijelenté, hogy a császár iránt való te­
kintetből szóba áll vele; de mint magyar four és német 
birodalmi lierczeg, a maga törvényes birájának csakis 
ezen két állam törvényszékeit ismeri el. Az osztrák 
kormány semmibe sem vette a tiltakozást; osztrák 
urakból alkotta meg a rendkívüli törvényszéket, miként 
30 év előtt a Zrínyiét és Frangepánét. És bizonyos, 
hogy ekkor Rákóczi, minden tiltakozása daczára, a vér­
padra került volna, ha neje az angol, porosz, mainzi és 
haunovérai követők segítségével a börtönből ki nem 
szabadítja. Rákóczi levélben megírta a császárnak, 
hogy hazája törvényei szerint mindig kész lesz bíróság 
elé állani; aztán Lengyelországba menekült, hol már 
altkor Bercsényi gróf is védelmet és otthont talált

Ezért volt Rákóczi Lengyelországban ; s ezért indult 
meg 1703. június 15-ikén hazája felszabadítására.

Mint a futó tűz, ügy terjedt el a hír Rákóczi meg­
érkeztéről. Hiszen úgy várta már mindenki, mint a 
Megváltót; úgy várták, hívták és sóvárogtak utána, a 
mint kívüle még csak egy embert várt, hivott és sóvár­
gott a magyar, ezelőtt 50 esztendővel. Ha ébren voltak, 
róla gondolkoztak; ha nyugodni tértek, felőle álmodoz­
tak. Az álomképből az ő üzenetét olvasták ; az észak-

XÖzérdek.

arra kérjük, hogy vidékükről szóló közérdekű hírekkel 
és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szer­
kesztőségünket.

— Eskütétel. Szűcs Elemér, a Bethlcn-kollégium 
újonnan, választott főerdésze, f. hó 14-én hivatalos eskü­
vel avattatott fel állásába a kollégiumi elöljáróság gyű­
lése előtt.

— A vármegyei központi választmány f. hó
19 én d. e. 10 órakor gyűlést tart, melyen az 1904. 
évi képviselőválasztók jegyzékének hitelesítésére 2 ta­
got választ.

— József főherczeg ő fenségét mély gyász 
érte szeretett leánya Klótild Mária főherczegnő el- 
hunytával, ki 19 éves korában halt el. Az egész nem­
zet mélyen osztozik a fenséges, népszerű főherczeg bá­
natában

— Halálozás. Mély gyász boiult f. hó 13-án virra- 
dólag városunk egyik tekintélyes és nagy kiterjedésű 
családjára. A Bőjthe-család édes anyját veszítette el. A 
köztiszteletben álló matróna: özv. Böjtbe Zsig- 
m o n d íi é született Laczkovics Anna életének 71-ilc, 
özvegységének 32-ik évében hosszas es kínos szenvedés 
után f. hó 12-én éjjel 12 órakor elhunyt. A drága ha­
lott földi maradványait f. hő 14-én d. u. 3 órakor, a 
város közönségének nagy részvéte mellett az ev. rét. 
temetőben helyezték örök nyugalomra. A temetésen 
gyászbeszédet mondott Jancsó Sándor ev. ref. lelkész, 
megható gyászdalokat énekelt az iparos-dalárda. Az el­
hunytat gyászolják: Böjtbe Zsigmond, Bőjlhe Maliid, 
Böjtbe Ödön, Kálmán és neje: Winkler Flóra, mint 
gyermekei; Cseke Yincze, Cseke Margit mint nevelt 
gyermekei és számos közeli és távoli rokon. Fogadják 
a nagy veszteség felett melyen érzett igaz részvétünket.

— Kinevezések. A belügyminiszter T u 1 b u r c z 
János körjegyzői írnokot a krakkói anyakönyvi körű­
iéibe anyaköuyves helyettessé, a nagyenyedi pénzügy- 
igazgatóság Fodor Rezső nagyenyedi lakost a balázs- 
falvi adóhivatalhoz ideiglenes minőségben dijas adó­
hivatali gyakornokká kinevezte.

— Halálozás. Mint részvéttel értesülünk, özvegy 
W okál Jáno né sz. Ötéi bel Terézia, életének 77-ik, 
özvegységének 10-dik évében hosszú és kínos szenve­
dés után f. hó 14-én este 5 órakor elhunyt. Földi 
maradványai f. hó 16-án d. u. 3 órakor, ismerőseinek 
és tisztelőinek nagy részvéte mellett helyeztettek örök 
nyugalomra f. hó 17-én a r. k. temetőben. A megbol­
dogultat gyászolják ismerőseinek széles körén kívül 
özv. Danes Sámuelué sz. Wokál Ida, mint nevelt lánya, 
Ilus, Samu. Tercsi és Idus, mint unokái.

— Alsó-Fehér vármegye törvényhatóságának 
rendkívüli közgyűlése f hó 21-re tűzetvén ki a tárgy- 
sorozat megállnpiItatott. Nevezetesebb pontjai: A lemon­
dott miniszterek búcsú-iratai, gr. Tisza miniszter kor­
mány ralépése, alispán! jelentés Székelyhidy V. filloxei a- 
biztos távozásáról, dr. Hosszú Vazul g. kaih. püspök 
kiueveztetése, a gyámpénztári és birság-pénzek kezelése, 
a megyei kő/kórház alapszabályainak módosítása, a 
járás-orvosok fiz,elése, községi ügyek br. Thoroczkay

ról jövő felleg dörgésében, a vihar zúgásában az ő 
riadóját hallották. Először a köznép, azután a szomszéd 
vármegye nemessége, majd a Károlyiak, Andrásiak* 
Sennyeiek példája után az egész ország hozzá csatla­
kozott; s Rákóczi hadserege azzá lett, a minek elejé­
től fogva szánta, a rendi szabadság felkelő sergévé. 
Három hónap múlva már azt Írhatta a franczia király­
nak, hogy elfoglalta az országot a Dunáig; mire pedig 
kinyílt az új tavasz, meghódolt előtte az egész Dunán­
túl le a Drávapartig Ekkor tette közzé hires kiált­
ványát. : „Felszakadoznak a nemes magyar nemzet sebei 1“ 
Hogy ország-világ előtt igazolja fegyveres fölkelését.

Évek múltán, a mikor törekvéseiről már mint törté­
netiró számol be az Örök Igazságnak, hálát mond a 
gondviselésnek, a miért eszközül használta, hogy fel- 
ébreszsze a magyarok lelkében a szabadság szeretetét, 
mely a rossznak megszokásától már-már hűlni kezd valu.

Fegyvert fogott, mint annak idején szent László, 
hogy az ősi szabadságot megmentse, olyan király ellen, 
ki idegenek tanácsával kormányzott.

Esküt tett ő maga is, utána mondta a népe is : „Édes 
hazánkért, nemzetünkért, régi szabadságunkért, a hatal­
mas Istennek segítségével, az ő hatalmas hadakozó kar­
jának erejével tökéletes szívvel és lélekkel szenteljük 
életünket s készek leszünk vérünket ontani egyedül 
hazánk s nemzetünk szabadságáért, minden privátum- 
11 ak vágyódása nélkül.“

Az eskü szavai hiven kifejezték az eszményi szabad­
sághős lelkületűt. Rákóczinak szem személyes sérelmei, 
sem személyes igényei nem voltak. Nem vágyakozott ő 
még a királyi méltóság után sem. Mikor hadserege 
1705-ben százezer főre emelkedett: akkor is csak a 
„Szövetkezett Rendek fejedelem“ czimét fogadta el. 
S mikor a franczia király sürgetésére 1707-ben, az 
ónodi gyűlésen kimondják az összegyűlt rendek, hogy

József kérése a nagyeuyed-toroczkói vasút javára 60000 
kor. törzsrészvény jegyzése érdekében.

_ Torna.verseny. F. hó 15-én este 6 órán kezdve
szépen sikerült házi torna versenyt rendezett a Bethlen- 
kollégium ifjúságának tornaköre. A verseny programmja 
volt: Felvonulás, buzogány-gyakorlatok, szergyakorlatok 
lengő ny uj tón, torualovon, nyújtón, korláton, körhintán, 
ablakugrás, játékok. A verseny a himnuszsza! kezdődött 
s a szózattal végződött. Az ifjak bámulatos ambicziót 
és ügyességet fejtettek ki és fáradhatatlanok voltak az 
egy óránál tovább tartó és rendkívüli változatos gyakor­
latoknál. Különösen kitűnt s ezt tartjuk a legfőbb érdem­
nek, hogy a testtartás fegyelmezettségére és plasztikus 
voltára nagy gondot fordítottak. A versenyt nagy érdek­
lődéssel szemlélte Zeyk Dániel főispán, a kollégiumi 
tanárkai- és a nagy számban megjelent közönség és az 
őszinte elismerés jeleivel jutalmazták. A verseny sike­
rének érdeme főképp Székely János tornatanárt 
illeti meg, ki maga is buzdító jó példával járt elöl a 
gondos előkészületben és a verseny gyakorlataiban.
° — Kaszinói közgyűlés. A „Nagyenyedi Kaszinó“ 
választmánya f. hó 13-áu tartott ülésében megállapította, 
hogy a kaszinó évi rendes közgyűlése í. hó 27-én d. u
5 órakor tartatik meg.

— Tánczestély. A Bethlen- kollégium ifjúságának 
tánczestólye újabb megállapodás szerint, 1904. február
6 iá halasztatott. A meghívók január hó folyamán fog­
nak szétküldetni.

— Tűzveszély. F. hó 16-án délelőtt majdnem 
veszedelmes tűz ütött ki Táligei József divatáru keres­
kedésében. A raktárhelyiség kéményéből szikra pat­
tant ki s a közelben felhalmazott gyúlékony anyag 
nieggyuladi. Szerencsére gyorsan észrevették a fenye­
gető veszedelmet, a meggy uhuit áiut kihordták s vízzel 
meglocsolták. A tűz okául valószínűen a kéményseprő 
gondatlanságát kell tartanunk.

— Közgyűlés. „Nagyenyedi Szegény Tanulókat 
Segélyező Kör“ 1903. évi deczember hó 20-án (vasár­
nap) délután 2 órakor az állami polgári leányiskola 
munkatermében karácsonyi ruhakiosztással egybekötött 
rendes évi közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Énekelnek 
az áll. polgári leányiskola tanulói. 2. Elnöki megnyitó. 
3. Titkári jelentés. 4. Pénztári jelentés, ó. Számvizsgáló 
bizottság jelentése. 6. Énekelnek az áll. polgári leány­
iskola tanulói 7. A megüresedett választmányi helyek 
betöltése. 8. Indítványok, melyek az elnökségnél 8 nap­
pal előbb bejelentettek. 9. Énekelnek az áll. polgári 
leányiskola tanulói. 10 Karácsonyi ruhakiosztás.

— Iskolaszék. A községi iskolaszék f. hó 15-éu 
gyűlést tartott Nagy Lajos koli. rektor elnöklete alatt. 
A leányiskola karácsonyi szünete decz. 19-től január 
4-ig állapíttatott meg; ugyanennyi szünetet kapnak az 
iparos- és kereskedő tanonezok is. Kövemé Barabás 
Erzsi tanítónőnek egészsége helyreállítása végett nyert 
szabadságideje 1904. márc/ius végéig hosszabbittatott 
meg. Az óvónői állásra, melynek díjazása 600 korona 
fizetés, 100 korona pótlék, lakás es 16 köbméter fában

megfosztják a tróntól az ausztriai házat és I. Jó/.sef 
nem királyuk többé : Rákóczi akkor is a bajor és szász 
választó-fejedelmet, majd a porosz király- fiát akarja 
királyul megnyerni. A franczia kmüylyal szemben is 
mindig csak nemzete javát sürgeti, mikor az személyes 
előnyöket helyez kilátásba. Kétszer is felajánlották 
neki a lengyel koronát.; még a czár is unszolta, hogy 
fogadja el; de ö nem fogadta el, mert személyes dicső­
ségért nem akarta cserben hagyni az egész valóján 
uralkodó eszményképét.

A küzdelem, melynél szebbet és kitartóbbat nem 
ismer a nemzetek története, nyolcz esztendeig tartott. 
Minek mondjam el, hogy a szabadság szeretető hősökké 
avatta a kuruc/, vitézeket valamennyit ? Minek mondjam 
el, hogy mint a szélvész a polyvát, úgy kergették az 
ország határáig a német csapatokat? Hisz tudjuk 
mindnyájan, érezzük mindnyájan! A vérünkben vau, 
velünk együtt született, velünk együtt növekedett a 
magyar földből, magyar levegőből, apáink legendáiból, 
édes anyánk szive veréséből. Bele vau az vésve mélyen 
a magyar nép kedélyébe, képzeletébe, érzületébe, egész 
gondolat-világába. Ez a nyolcz esztendő meg van ko­
szorú/va a magyar vitézség minden dicsőségével; ennek 
a történetnek minden lapja tele vau a szabadság sze- 
retetének lelkesítő mámorával. A lelkesedés csodákat 
müveit; bőséges forrása lett erőnek és önfeláldozás­
nak. Egy rész fegyverrel küzdött; a más rész a had­
viselés eszközeit szerezte, szállította s a harcz sebeit 
orvosolta. Kivette a részét mindenki a nemzet sorsá­
ból; és nem panaszkodott senki miatta; csak egy örö­
möt ismertek : ha győzelem kisérte fegyvereiket; csak 
egy bánatuk volt: ha nemzetük ügye dűlőre fordult. 
A hová a kuruez lobogó eljutott, magyar élet, pezsgő 
nemzeti tevékenység született. A fogságból kiszabadult 
lélek örömujjongása, száruycsattogása volt ez.



ven megállapítva, pályázat kirdettetett. Az iparos ta- 
noucz-iskola tanítóiul alkalmaztattak: Székely Béla, 
Teke János, Bihari Béla, Révai Miklós.

— Pótállatvásárok. A száj- és körömfájás miatt 
elmaradt rendes állatvásárok helyett pótállatvásárok 
lesznek Felvinczen f. hó 18-án, Tövisen t. hó 
21. 22. napjain.

— A mantuai csata után elborongva bolyongott 
föl s alá a csatasikon a holtak és sebesültek között a 
vitéz Alvinczy.

E közben jajkiáltás üti még füle dobját. A hang után 
indulva egy béna vitézre akadt, kit nem vettek föl a 
kocsik.

— Osztrák vagy, fiam? — kérdi németül Alvinczy.
— Osztrák a ménkűt, magyar vagyok az ebadta, még 

pedig nagyszalontai! — felelt sértődve a vitéz.
— Korához képest. Lord Auron egy általa adott 

edédeu nem szűnt meg ó-borát dicsérni, melyből azon­
ban igen parányi üvegben tétetett az asztalra.

Egy vendég asztál: a kérdésre, hogy milyennek találja, 
így felelt a gazdának : „Korához képest igen kicsinynek".

— Ki az ur a házban ? Idegen: Odabenn van a 
ház ura?

Inas: Igen, de a ház asszonya nem ereszti ki.
— Meglepő: Ha valaki vadászkalandjairól beszél 

s egyszerre elhallgat, mert a vadkereskedő lép be.
ha az orvos azon fáradozik, hogy mentül egészsége­

sebb viszonyok legyenek valamelyik községben;
ha a festő azért vágyódik falusi magányba, csendbe, 

hogy ott csataképeket fessen.
ha az iszákosság ellen tartott felolvasás után, pe/.s- 

gős bankettet tartanak;
ha az állatvédő szenvedélyes vadász.

Közgazdaság.

Milyen hatással van a chilisalétrom a nö­
vényzetre.

A chilisalétrom a nitrogént salétromsav alakjában 
tartalmazza, azaz olyan alakban, hogy vele a növény 
táplálását azonnal előmozdíthatjuk, mert a salétromsav 
egy olyan alakja a nitrogénnek, a mely a növény által 
a legkönnyebben, sőt azonnal felvehető.

Ebből kifolyólag a chilisalétrom hatása az összes nit­
rogéntartalmú trágyaszerek között a legnagyobb s 
épen ez magyarázza meg nagy jelentőségét a növény- 
termelés terén, mert a többi nitrogéntartalmú trágyák 
hatása nem olyan rohamos, hanem késői, a mikor már 
különösen minőségre termelt növényeinknek nem hogy 
használnának, de ártanak nitrogéntartalmúknál fogva. 
Ez csak minőségre termelt növényeinkre áll, mert más 
növényeinknél alkalmazhatók, sőt vaunak olyanok is, a 
melyek későbbi fejlődésükben igényelnek nagyobb nii- 
rogén tápanyagot. Továbbá előnyös a chilisalétromnak 
annak nagy mozgékonysága, azaz hogy a talaj nedves­
séget le és fe való mozgásában követi, a mint az a 
hajcsővesség folytán a talajban le és feláramlik s igy 
mintegy maga keresi fel a növény elterülő gyökérzetét. 
Ezért különösen olyan esetekben, a midőn a czél az, 
hogy valamely növényünket felsegéljük, a mely talán 
rovarkárok, vagy fagykárok által szenvedett, minden 
gondolkozás nélkül a chilisalétromot válasszuk, mert 
mint fent is említve van már, ennek hatása rögtöni. 
Ezen tulajdonsága igen jól észlelhető azon esetben, ha 
10 liter vízben körülbelül 10 grm. chilisalétromot fel­
oldva, azzal jól meglocsoljuk valamely növényünket. 
Hatása már pár nap múlva mutatkozni fog s ekkor 
láthatni már azon nagy különbséget, mely a meglocsolt 
és meg nem öntözött részek között mutatkozik. Alkal­
mazása, illetve az adag a melyet fel akarunk használni, 
holdanként 60—100 kg. között szokott váltakozni. Fel­
segélyezésre 50—60 kg. is bőven elég.

Szerkesztőség :
Dr. MAtiYARI KÁROLY TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagjenyedi Könyvnyomda és Paplrárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

1391. 11—903 sz. Sz. 7086-1903. tlkvi.

Árverési hirdetmény.
Az Alsó-Fehér vármegye tulajdonát tevő csom- 

bordi Maros-hid, továbbá a mihálczfalvi Maros és 
Kükülló hidak vámszedése bérlete 1904. évi január 
hó 1-tól 1906. évi deczember 31-ig terjedőleg tehát 
három évre szólván, a vármegye közigazgatási bi­
zottsága 3489—903 szám alatt hozott határozata 
folytán szóbeli és zárt ajánlalu versenytárgyalás 
utján biztosítandó lévén, a vonatkozó versenytár­
gyalások a nagyenyedi m. kir. államépitészeti hi­
vatal helyiségében — a vármegyeháznál — 1903. 
évi deczember hó 28-án fognak megtartatni és 
pedig:

1. A csombordi Maros-hid vámszedése fentirt 
nap d. e. 10 órájakor kezdődő árverésen 4500 
kor. évi bér kikiáltási árral.

2. A mihálczfalvi Maros és mihálczfalvi Kükiillő 
hidak vámszedése egyben ugyanaz nap délelőtt 
11 órájakor kezdődő árverésen 4500 kor. évi bér 
kikiáltási árral.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen vámbérietet 
elnyerni óhajtják, hogy ajánlatukat a kikiáltási ár 
után számítandó 10% bánatpénzzel ellátva mind­
két, bérletre vonatkozólag külön-küiön borítékban 
fentirt nap délelőtt 10 órájáig a kir. áilamépíté- 
szeti hivatalhoz adják be.

A szóbeli árveréshez a bánatpénz ezen eljárás 
megkezdésekor teendő le.

Megjegyeztetik, hogy a mihálczfalvi Maros-hid- 
huz rendes vámház, a más hét lódhoz vámszedő 
bódé áll rendelkezésre.

Az árverési és bérleti feltételek a nevezett hiva­
tal helyiségében a hivatalos órákban megtekint­
hetők.

Magy. kir. államépitészeti hivataltól.
Nagyenyed, 1903. deczember hó 9-én.

Albert Iván
497 1—1 hiv. főnök.

Sz. 2091-903.

Hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága ezennel közhírré 

teszi, hogy Benedek község heti vásárainak vám- 
szedési joga folyó hó 28-án d. u. 2 órakor a 
körjegyzői irodában tartandó nyilvános árverésen 
1904 évi január hó 1 -töl deczember hó 31-ig 
terjedő időre haszonbérbe fog adatni.

A község elöljárósága.
Benedekben, 1903. deczember hó ll-én. 

Betekuj Áron Kristea Remusz
körjegyző. 498 1—1 közs. elöljáró.

Sz. 3056—1903. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Klein Mihály töt isi kereskedő végrehajiatóuak Stefit Száveta és 
társa végrehajtást szenvedők ellen 333 kor. s jár. iránti végre- 
hajtásos ügyében az ohábai 462 sz. tjkvben : A -j- 1 r. sz. 3596. 7 
hr. sz. alatt foglalt 96 1600-ad rész közöslegelcbeli illetményre ;B. 10.) 
52 kor. Stefii Száveta és Árion Izuiáelné Mihelezán Paraszkivának az 
ohábai 909 sz. tjkvben A -f- 1 r. sz. 44, 45 hr. sz. házas beltel- 
kükre 378 kor., a 2 r. sz 2431 2 hr. sz. 176 kor., s végül Árion 
Izmáelué Mihelezán Paraszkivának az ohábai 910 sz. tjkvben A -j- 
1 r. sz. 3/1 és 4/1 a. hr. ez. házas Leltetekre 396 kor , a 2 r. sz. 685 
hr sz. szöllöre 108 kor., a 3 r. sz 925. 3 hr. sz. szöllőre 240 kor., a 
4 r. sz. 2554/2/2 és 5 r. sz. 2559 2 2 hr. sz. kaszálókra (együtt) 74 kor. 
összesen 1424 kor.-bun megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árve­
rést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi feb­
ruár hó 2-án d. e. 10 órakor Ohába községházánál tartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron aló) is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 
10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a niróságnáli előlegek elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervény átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Balázsfalván, 1903. évi szeptemben 28-án.

Csiszár,
495 1—1 kir. albiró.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt balázsfalvi 
takarékpénztár részvénytársaság végrehajtatónak, Szhanza Militnu, és 
Hicsága Tanásze vízaknai lakosok végrehajtást szenvedők elleni 50 
kor. töke s jár. iránti végrehajtási ügyében a vízaknai 95 sz. tjkv­
ben A -f- 2—31 r. sz 288 hr. sz szántó, 321 hr. szántó, 413 hr. 
sz. kaszáló, 509 hr. sz. szántó, 785, 787 hr. sz. kaszáló, 936, 938, 
1085 hr. sz. szántók, 1125 hr. sz. kaszáló, 1270 hr. sz. szántó, 1298 
hr. sz. kaszáló, 1519, 1520, 1554, 1555, 1562 hr. sz. szántók, 1672 
hr. sz. kaszáló, 1670 hr. sz. kaszáló, 1740 hr. sz. kaszáló, 1781, 
1822, 1823 hr. sz. szántók, 1979, 19a0, hr.sz. legelő, 2127, 2128 hr. 
sz. kaszáló, 2375, 2380, 2537 hr. sz. szántók, 2538, 2539 hr. sz. 
kaszáló, 2560, 2595 hr. sz. szántók, 2596 hr. sz. kaszáló, 2662, 
2696 hr. szántók, 2697 hr. sz. árok, 2975 hr. sz. szántó, 2976 hr. sz. 
legelő, és 3164, 3166 hr. sz. szöllöre 1195 kor., a vízaknai 203 sz. 
tjkvben A + 1—4 r. sz. 1021/2 hr. sz. szántó, 1662 3 hr. sz. ka­
száló, 2048, 2369 2 hr. sz. szántókra 135 kor., és végre a 95 sz. 
tjkvből időközben a 334 sz. tjkvbe Mik Juon javára átjegyzett A -f- 
1 r. sz. 209 hr. sz. faház és udvarra 320 kor., összesen 1650 korona 
beosárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 

az 1940. évi január hó 2-ik napján d. e. 9 órakor Vízakna község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatla­
nok beesértékének 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 
3333 ez. a. keit igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. 
LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1903. október hó 6-án.

Weiner,
490 1 — 1 kir aljárásbiró.

Most jelent meg 20.000 példányban az

Érmelléki Szölöszeti és Borászati
Szakközlöny,

mint Országos Hirdetési Kalauz.
Ez ;i legelső vidéki Szőlő és Borértékesitő Vállalat, 

olya a országos érdekű forgalmi havi értesítője, mely 
általános kereskedelmi Állandó mellekleteben,díjmen­
tesen pártolja a hazai ipart:

Az előfizetők ingyen hirdethetnek!
Magában foglalja az összes érmelléki szőlő- és bor­

termelők közös árjegyzékét. Ismerteti az összes hazai 
szölőoltványtelepeket. Elősegíti a magyar borkereskedóst, 
% részlten szakbizalommal, % részben hirdetésekkel 
foglalkozik, úgy azonban, hogy elméleti részében is 
gyakorlati tanácsokkal szolgál az olvasónak. És mégis 
egyes szám ára helyben 30, vidéken csak 50 fillér, 
mely összeg póstabélyegekbeu is beküldhető.

OLVASÓKNAK:
(kereslet).

Egész évre - - - 4 kor. 
Fél évre - - - - 2 „ 
Negyed évre - - I „

Ezért kapja az előfizető
úgy ti Szölöszeti és Borá­
szati Szakközlönyt mint az 
Országos Hirdetési Kalauzt
A kishirdetésfk rovatában 
tetszés szét inti időben 4
(négy) ingyen hirdetést 
tehet közzé.

HIRDETŐKNEK:
(kínálat).

Egész évre-------24 kor.
Fél évre - ... 12 „ 
Negyed évre - . 6 „
Ezért jár a Szakközlöny 

és az Országos Hirdetési 
Kalauz és minden éves 
előfizető tetszés szerinti 
időközökben Vs oldalon 4 
(négy) féléves előfizető 2 
(kettő) ingyen hirdetést 
tehet közzé.

Az előfizetőknek jogukban áll az Országos Hirde­
tési Kalauz „Szőloszeli és Borászati" vagy általános 
kereskedelmi rovatában meghatározott területnél na­
gyobbat is elfoglalni, mely esetben a csekély külön­
bözeti összeg ráti/eieudő.

Községi- es körjegyzők, lelkészek és néptanítók az 
előfizetési árak felét fizetik.

Minden 1U (ti/.) egész éves előfizetőt gyűjtő tisz­
tele; példányban vagy kívánatra készpénzjutalékban 
részesül.

Az ország legjelesebb szakírói dolgoznak Szakköz- 
lönyünkbe. Munkatársak, tudósítók én hirdetési fel­
vételi irodánk minden borvidéken és jelentékenyebb 
városban föllalálhatok.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: SZÉKELYHIDON, Biharm.

Felelős szerkesztő : Főszerkesztő
CZIRJÁK KÁROLY DEÁK ANDOR

szőlőbirtokos. kir. szőlész, és borász, felügyelő.

Kiadótulajdonosok: CZIRJÁK ős Társai.
II.

Lugasnak való csemege-fajok! Kitűnő minőségű ér­
melléki fajborok! 483 2-6

CZ1RJÁK KÁROLY Székelyhid, (Biharmegye).

Számos elismerés és $ $
$ $ bizalom nyilatkozat

igazolja azt, hogy

TANGEL JÓZSEF
női, férfi és gyermek divatáru üzletében

NAGYENYEDEN

n legszolidabb szabott árak mellett

csakis mindig
a legjobb minőségű áruk lesznek ki­

szolgálva.



!

tv1

oldal.
Közérdek.

101. szám.

Újonan berendezett 
w^divatiizlei. <**><o$*

GENAD dávid
női-, férfi-divat, kurens és rövidáru-raktár

Nagyen> ed, Főtér 7 sz. Simáiya 31 -féle üzlet.

Ajánlja a téli idényre legújabb divatu tiszta 
gyapjú női ruhakelméit, mintázott s, sima 
bar eheti és velouz, színes s fekete Tdóth at­
lasz szabin, gyapjú s yynpottszövet, flánell, 
mosó kelme, legjobb minőségű len és gya­
potéi vászon, siffon, kanavászokszfort s min­
den e szakmába vágó dús választékú áruit. 
Férfi-kalap, ingek, manchetták, gallé­
rok, nyakkendők, harisnyák, alsóing és 
lábravaló, női fehérnemű és alsó ruha. 
muff, boá és pipere aruk, valamim. min-

Sz. 307-2-1903.
tk'vi. , r ... .

Árverési hirdetményi kivonat
A balázsfalvi kir jbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Alsó-Fehér vármegye »rvapénztár* végrehajtatnak ozv. Kirí Ilii 
Eliáné és társa végrehajtást szenvedők ellen 1620 kor. s jái. iránti 
végrehajtást* ügyében a Balázafaha városi 70 sz. tjkvben : A + 3 r. 
sz.ViO hr. sz. alatti ingatlanukra 500 koronában megállapított ki­
kiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a lentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1904. évi február bő 9-ik napjának d. e. Ív 
órakor a telekkönyvi iroda helyiségeben tartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának tíz­
százalékát készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében bánatpénzt 
csak a jbiróságnáli előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismeivényt 
átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfaiván, 1903. évi október hó 14-én. _

Csiszer,
493 1-1 kir albiró-

858 1903. véghr. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 102 §-a értel-

io «.a; „ ,,r pipiéi» íttoö ovi szeptember kmlSsI végrehajtás utján lefogal. és 2540 koronára becsül, kóvet- 
K ingótok, u. m. finom házi bútorok nyilvános árverésen d-

számú végzésé szenvedő lakásán leendő eszközlescreÄSÄS napjának d. e. 8 órája határidőül ki- 
tüzetikts ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak m^, 
hno-v MZ érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. ez. • b *elmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség ese-
téli becsáron alul is el fognak adatni. . . , . f/diiifnn-

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat masok is le- es felül fog­
laltatták I azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árveres az 
188! évi LX t -ez. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik 

Kelt Marosujvártt, 1903- évi október hó 18 napján.
Dergán János,

kir. bir. végrehajtó.496 1-1

paplan, rövid és diszm’ú áruit, moso bai- 
sony és selyemkelméit stb. stb.

Jutányos szabott árak és pon­
tos kiszolgálás mellett.

487 2-3 AZ U J SÁG
löepúi teli taMpMár r-i.

Alaptőke: 300,000 korona. 
Tartalékalap: lOO OOO korona

Elfogad betéteket évi 55%-n.i.
Előnyös kölcsönt nyújt betáblázasra. 
m~ Kereskede m'! váltókat 6%-al számitól le. -sws I

Yáltókölcsönt 6V2°/0-ra ad. Z
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9 12 óráig.

* POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő G A J Á R I Ö D Ö N.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: //. AZ ÚJSÁG terjedelme 24-32

V oldal.
Egy hóra ..... 40 korona 0 ÚJSÁG egyes példányai min- 
Negyed évre ... 7 korona Á (jL.,, ajságeiárusi tónál kaphatók.
Fél évre...... 14 — korona \

---------------- --------------------- Egész évre . . . . 28• korona * Mutatványszámot 6 napig ingyen küld a kiadóhivatal.

Czim:
AZ ÚJSÁG kiadóhivatala Budapest, Kerepesi-út 54. sz.

Pénzt, sok piait,
havonkint 1000 koronáig kereshet tnimleitk’ ús/.- 

tességesen miuileu szakismeret nélkül.
Küldje he czimét E 419 jelige matt a követ­

kező ezimre: Annoncen-Abteilung des „Merkur“ 
Mannheim, Meerfeídsh 44t 13—50

VAJ NA M I KLOS
SZÉKEL YHIDY JÁNOS utóda

vászon-, úri és női divatáruháza Nagyenyeden.
Van szerencséin a n. é közönséget, értesíteni, hogy személyes bevásárlásom alkalmával sikerűt egyik 

nugvobb gyárosnál nagy mennyiségű árút mesés olcsón megvenni, miért is ez alkalommal nagy

Karácsonyi vásárt
Csakis elsőrendű jó minőségű áruk kerülnek eladásra, úgymint : a legújabb őszi és téli ruhaszövetek, 

mosó bársonyok és barchettek, ruha- és blouz-selymek, harasztkendök és sálak. Szőnyeg, függöny, 
bútorszövet; pokrócz, ágy- és asztalterítők. Normái (Jäger) női, férfi és gyermek alsó ruházat,

vég világhírű Margit-vászon ezelőtt 7 fi t 25 kr., most 6 frt 50 kr. 
vég Enyedi vászon (16 — 2) ezelőtt 5 frt 30 kr , most 4 frt 95 kr. 
vég Enyedi vászon (16 — 3) ezelőtt 5 frt 60 kr., most 5 frt 10 kr. 
méter tennis flanel 14 és 18 kr.
méter jó mosó Kreton saisonban 24—25 kr , most 15 kr.

28-30 kr., most 19 kr.
32 — 35 kr., most 21 kr.

1 méter Va gyapjú delain saisonban 60—65 kr., most 39 kr. 
1 méter 1 * 3/z gyapjú franczia flanel ezelőtt 1 frt, most 58 kr.
I méter női posztó 120 cm széles 45 kr.
1 méter angol cy bel in szövet 120 cm. széles ezelőtt 1 frt 40 kr., 

most 92 kr.
1 pár szép Ízléses színes kézelő most 22 kr.
3 drb szép Ízléses nyakkendő 1 frt.

Óriási nagy választék kézimunkákban.
Ezen mesés olcsó árak deczember Ijó 31-ig érvényesek.
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